
 

 

अनकु्रम ांक.........................................          मदु्रित पषृ्ठों की सांख्य  : 12 

न म.................................................. 

928              822 (UP) 

           2025  

           गणित 

समय : तीन घण्टे 15 द्रमनट ]           [परू् ांक: 70 

निर्दशे : 

(i)  प्रारम्भ के 15 नििट परीक्षानथियों को प्रश्न-पत्र पढ़िे के निए निर्ािररत हैं। 

(ii)  सभी प्रश्न अनिवायि हैं। 

(iii) इस प्रश्न-पत्र के अ और ब र्दो खण्ड हैं। 

(iv) खण्ड - अ िें 1 अंक के 20 बहुनवकल्पीय प्रश्न हैं, नििके उत्तर केवि ओ.एि. आर. उत्तर पत्रक पर ही र्दिेे हैं। 

(v)  ओ.एि.आर. उत्तर पत्रक पर उत्तर अंनकत नकए िािे के पश्चात ्उसे काटें िहीं तथा इरेज़र (Eraser), व्हाइटिर 

 आनर्द का प्रयोग ि करें। 

(vi) खण्ड - ब िें 50 अंक के वर्ििात्िक प्रश्न हैं। 

(vii) खण्ड - ब िें कुि 5 प्रश्न हैं। 

(viii) प्रत्येक प्रश्न के प्रारम्भ िें स्पष्टतः निख नर्दया गया ह ैनक उसके नकतिे खण्ड करिे हैं। 

(ix) प्रत्येक प्रश्न के अंक उिके सम्िखु अंनकत हैं। 

(x) प्रथि प्रश्न से आरम्भ कीनिए और अन्त तक करते िाइए। उस प्रश्न पर सिय िष्ट ित कीनिए िो आप हि  िहीं 

कर सकते हैं। 

(xi) यनर्द रफ़ कायि के निए स्थाि अपेनक्षत ह,ै तो उत्तर-पनुस्तका के बाएँ पषृ्ठ पर अंनकत कीनिए और पषृ्ठ को काट 

 र्दीनिए। उस पषृ्ठ पर कोई भी हि िहीं निनखए। 

(xii) द्रिन प्रश्नों के हल में द्रित्र खींिन  आवश्यक है, उनमें स्वच्छ एवां शदु्ध द्रित्र अवश्य बन इए । द्रबन  द्रित्र के  

        ऐसे हल अपरू्ण एवां अशदु्ध म ने ि एँगे । 

  खण्ड- (अ) बहुद्रवकल्पीय प्रश्न            20×1=20  

1.  द्रकन्हीं दो धन त्मक पूर् ांकों व और b के द्रलए: 

(a) a = म० स० (a, b) ×b   

(b) a × b ल० स० (a, b)   

(c) b = म० स० (a, b) × ल० स० (a, b)  

(d) a × b= म० स० (a, b) × ल० स० (a, b) 



 

 

2.  एक शनू्येतर पररमेय सांख्य  एवां अपररमेय सांख्य  क  भ गफल होत  ह:ै 

 (a) प्र कृद्रतक सांख्य   (b) अपररमेय सांख्य  

(c) पररमेय सांख्य     (d) परू्ण सांख्य  

3.  यद्रद दो वतृ्तों की द्रत्रज्य एँ क्रमशः 4 सेमी तथ  3 सेमी हैं, तो इन वतृ्तों के क्षेत्रफलों के योग 

के बर बर क्षेत्रफल व ले वतृ्त की द्रत्रज्य  ह ै:  

(a) 5 सेमी०    (b) 6 सेमी० 

(c) 7 सेमी०    (d) 25 सेमी० 

4.  द्रिघ त समीकरर् x
2
 - 3x - 10 = 0 के मलू हैं: 

(a) 5, 2  (b) 5, -2  (c) -5,2  (d) इनमें से कोई नहीं 

5.  यद्रद समतल मैद न पर एक मीन र की छ य  की लम्ब ई उसकी ऊँि ई की √3 गनुी ह,ै 

तो सयूण क  उन्नयन कोर् ह:ै 

(a) 60०  (b) 45०  (c) 30०  (d) 90० 

6.  पररमेय सांख्य  
17

22×5
 क  दशमलव प्रस र द्रनम्नद्रलद्रखत में से द्रकस दशमलव स्थ न के 

ब द सम प्त होग  :  

(a) 1   (b) 2   (c) 3   (d) 4 

7.  द्रबन्द ु(-3, 5) की -अक्ष से दरूी होगी: 

(a) -3  (b) 2   (c) 5   (d) इनमें से कोई नहीं 

8.  सांख्य  144 के अभ ज्य गरु्नखण्ड में अभ ज्य गरु्नखण्डों की घ तों क  योगफल होग : 

(a) 3   (b) 4   (c) 5   (d) 6 

9.  द्रदय  गय  ह ैल०स० (132, 288) = 3168, तो म०स० (132, 288) होगी:  

(a) 288  (b) 132  (c) 48  (d) 12 

10.  द्रबन्द ुP (2, - 3) और Q(10, y) के बीि की दरूी 10 म त्रक ह।ै क  म न होग :  

  (a) -3,9  (b) -9,3  (c) 9,3  (d) -9,2 

11.  एक प से क  उछ लने पर अभ ज्य सांख्य  आने की प्र द्रयकत  होगी:  

  (a) 
1

3
   (b) 

1

2
   (c) 

2

3
   (d) 1 



 

 

12.  यद्रद 26, 156 क  ल०स० 156 ह,ै तो म०स० क  म न होग :  

 (a) 156  (b) 26   (c) 13  (d) 6 

13.  वह बडी-स-ेबडी सांख्य , द्रिससे 245 और 1037 को द्रवभ द्रित करने पर, प्रत्येक दश  में 

शेषफल 5 प्र प्त होत  ह,ै होगी: 

 (a) 22  (b) 24  (c) 23  (d) 25 

14.  यद्रद समीकरर् 2x
2
 + ax + 6 = 0 क  एक मलू 2 ह,ै तो 'a' क  म न होग  :  

  (a) 7   (b) 
7

2
   (c) - 

7

2
  (d) -7 

15.  दो सांख्य ओ ां के योगफल और अन्तर क्रमशः 8 और 2 हैं, तो सांख्य एँ होंगी:  

  (a) 6,2  (b) 5,3  (c) 7,1  (d) 1,2 

16.  समीकरर् 4x
2
 - 12x + 9 = 0 के मलू होंगे: 

(a) व स्तद्रवक और असम न  (b) व स्तदु्रवक नहीं   

(c) व स्तद्रवक और बर बर  (d) शनू्य 

17.  एक सुर ही  द्रनम्न क  सांयोिन ह-ै 

(a) एक गोल  और एक बेलन  (b) दो अद्धणगोले 

  (c) एक अद्धणगोल  और एक बेलन (d) एक बेलन और एक शांकु 

18.  दो गोलों के आयतनों क  अनपु त 64: 27 ह।ै उनके पषृ्ठीय क्षेत्रफलों क  अनपु त ह-ै 

  (a) 3:4  (b)4:3  (c) 9:16  (d) 16:9 

19.  यद्रद m = 5 और n = m + 7, तो √𝑚2 + 𝑛2 क  म न होग  

(a) 65  (b)26  (c)13 (d)  17  

20.  3,8,4,6,5,7,7,5 क  म द्रययक  होगी- 

(a) 3   (b) 5   (c) 6   (d) 7 

खण्ड (ब) (विणनात्मक प्रश्न) 

21.  कोई पााँच खण्ड हल कीणिए-      2×5=10 

  (क) एक घन क  आयतन 1331सेमी
2
 ह।ै इसकी प्रत्येक भिु  ज्ञ त कीद्रिए।  

(ख) यद्रद द्रिघ त समीकरर् x² + 3x - p = 0 क  एक मलू 2 हो, तो p क  म न ज्ञ त कीद्रिए।  



 

 

(ग) यद्रद cos𝜃 =
15

17
 हो, तो sin𝜃 क  म न ज्ञ त कीद्रिए।  

(घ) द्रनम्नद्रलद्रखत ब रम्ब रत  स रर्ी क  म यय ज्ञ त कीद्रिए :  

वगण-अन्तर ल  0-2 2-4 4-6 6-8 8-10 

ब रम्ब रत   1 2 6  8   3 

 

(ङ)  द्रबन्दओु ां (-3,10) और (5, 4) को द्रमल ने व ले रेख खण्ड के मयय-द्रबन्द ुके 

द्रनदशे ांक ज्ञ त कीद्रिए।  

(ि)  यद्रद द्रबन्दओु ां (-1,-3) तथ ां (x, 9) के बीि की दरूी 13 म त्रक ह,ै तो x के म न  

ज्ञ त कीद्रिए।  

22.  कोई तीन खण्ड हल कीणिए-       3×4=12 

  (क) द्रिघ त बहुपद 3x2- x - 4 के शनू्य ांक ज्ञ त कीद्रिए और शनू्य ांकों तथ  गरु् ांकों के  

बीि के सम्बन्ध की सत्यत  की ि ँि कीद्रिए।   

(ख) एक समब हु द्रत्रभिु ABC की भिु  a हैं। उसके प्रत्येक शीषणलम्ब की लम्ब ई ज्ञ त  

कीद्रिए। 

(ग) द्रसद्ध कीद्रिए द्रक ब ह्य द्रबन्द ुसे वतृ्त पर खींिी गई स्पशण रेख ओ ां की लम्ब इय ँ बर बर  

होती हैं।  

(घ) द्रनम्नद्रलद्रखत ब रांब रत  स रर्ी क  म ययक ज्ञ त कीद्रिए :  

वगण-अन्तर ल  15-20  20-25 20-30 30-35 35-40 40-45 45-50 

ब रम्ब रत   14 56 60 86 74 62 48 

 

(ङ) दो सांख्य ओ ां के वगों क  अांतर 180 ह।ै छोटी सांख्य  क  वगण बडी सांख्य  क  8 गनु   

ह।ै दोनों सांख्य एँ, ज्ञ त कीद्रिए। 

(ि) यद्रद एक बगीिे की पररम प 120 मी और क्षेत्रफल 800 मी² ह,ै तो उसकी लम्ब ई  

और िौड ई ज्ञ त कीद्रिए। द्रदय  ह ैद्रक लम्ब ई, िौड ई से 2 गनुी ह।ै 

 



 

 

23.  यद्रद द्रकसी सम न्तर श्रेढी (A.P.) के प्रथम 8 पदों क  योगफल 64 और इसके प्रथम 17 

पदों क  योगफल 289 ह,ै तो शे्रढी क  प्रथम पद एवां स वण अन्तर ज्ञ त कीद्रिए।   6 

अथवा एक रेलग डी एकसम न ि ल से 180 द्रकमी की दरूी तय करती ह।ै यद्रद ि ल 5  

द्रकमी/घण्ट  अद्रधक होती, तो वह उसी य त्र  में 
1

2
 घण्ट  कम लेती। रेलग डी की ि ल 

ज्ञ त कीद्रिए।  

24.  एक गोल क र क ँि के बतणन की एक बेलन के आक र की गदणन है, द्रिसकी लम्ब ई 7 

सेमी तथ  व्य स 2 सेमी ह,ै िबद्रक गोल क र भ ग क  व्य स 8-4 सेमी ह।ै ज्ञ त कीद्रिए 

द्रक बतणन में द्रकतन  प नी भर  ि  सकत  ह।ै        6 

अथवा एक द्रखलौन  3.5 सेमी द्रत्रज्य  व ले एक शांकु के आक र क  ह,ै िो उसी द्रत्रज्य  व ले  

एक अधणगोले पर अयय रोद्रपत ह।ै इस द्रखलौने की सम्परू्ण ऊँि ई 15.5 सेमी ह।ै इस 

द्रखलौने क  सम्परू्ण पषृ्ठीय क्षेत्रफल ज्ञ त कीद्रिए।  

25.  एक बहुमांद्रिले भवन के द्रशखर से दखेने पर एक 10 मी० ऊँिे भवन के द्रशखर और तल 

के अवनमन कोर् क्रमशः 30° और 45° हैं। बहुमांद्रिले भवन की ऊँि ई ज्ञ त कीद्रिए।  6 

अथवा (i) भदू्रम पर द्रस्थत एक द्रबन्द ुसे एक द्रिमनी क  उन्नयन कोर् 60° ह।ै यद्रद द्रिमनी के  

प द से द्रबन्द ुकी दरूी 25 मी० ह,ै तो द्रिमनी की ऊँि ई ज्ञ त कीद्रिए।  

(ii) भदू्रम से 60 मी० की ऊँि ई पर एक पतांग पड रही ह।ै पतांग से लगी डोरी को अस्थ यी  

रूप से भदू्रम के एक द्रबन्द ुसे ब ँध द्रदय  गय  ह।ै भदू्रम के स थ डोरी क  झुक व 60° ह।ै 

यह म नकर द्रक डोरी में कोई ढील नहीं है, डोरी की लम्ब ई ज्ञ त कीद्रिए।  

 

 


